

认真学习《习近平著作选读》第一卷

良好的生态环境是最普惠的民生福祉

(二〇一三年四月十日)

这是习近平同志在海南省考察工作结束时讲话的一部分

青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富，必须倍加珍爱、精心呵护。九百多年前，苏东坡被贬海南儋州时，就写下不少描绘海南风景的诗句，如“云散月明谁点缀，天容海色本澄清”“飞泉泻万仞，舞鹤双低昂”“丹荔破玉肤，黄柑溢芳津”，等等。保护海南生态环境，不仅是海南自身发展的需要，也是我们国家的需要。十三亿中国人应该有环境优美、适宜度假的地方。海南的同志在保护生态环境方面责任重大、使命光荣。

综观世界发展史，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。对人的生存来说，金山银山固然重要，但绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能

替代的。你挣到了钱，但空气、饮用水都不合格，哪有什么幸福可言！党的十八大明确把生态文明建设列入中国特色社会主义事业总体布局，强调要努力建设美丽中国。中央要求把海南建设成为全国生态文明示范区，是希望你们闯出一条人与自然和谐发展的新路，为全国的生态文明建设当个表率。大家要在过去工作的基础上，提出更高要求，采取更有力的举措，加快建设美丽海南。

生态环境保护的成败，归根结底取决于经济结构和经济发展方式。经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔，生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼，而是要坚持在发展中保护、在保护中发展，实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调，不断提高资源利用水平，加快构建绿色生产体系，大力增强全社会节约意识、环保意识、生态意识。海南作为一个正在发展中的地区，一定要正确处理保护和发展的关系，既牢牢掌握生态立省这个前提，又牢牢抓好发展

这个第一要务，始终做到保护和发展并举。要坚持标本兼治、常抓不懈，从影响群众生活最突出的事情做起，既下大气力解决当前突出问题，又探索建立长效机制，改善环境质量，保护人民健康，让城乡环境更宜居、人民生活更美好。

要着力在“增绿”和“护蓝”上下功夫。森林是自然生态系统的支柱。老百姓讲，在海南大地上插根扁担都能发芽。要充分利用这一优势，突出抓好“绿化宝岛”工程，巩固和扩大天然林、海防林和其他公益林的建设成果。海洋是支撑未来发展的资源宝库和战略空间。要坚持陆海统筹、河海兼顾、综合施策，突出做好海洋污染防治、红树林等典型生态系统和生物多样性保护、水土流失治理等工作，努力使海南的青山更绿、海水更蓝、沙滩更美、空气更清新，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

(据《习近平著作选读》第一卷)

品质疗养为职工身心健康蓄力赋能

通讯员 汪洋

疗休养活动是公司工会旨在表彰和关心关爱职工的一项品牌工作，通过疗休养活动的方式，让职工们得到身心的放松和恢复，同时加强他们之间的交流和学习。近日，由太钢工会组织来自各二级单位的25名劳动模范赴湖南省长沙市武铁疗养院，开展了为期七天的疗休养活动。此次活动采取“疗休养+红色教育”方式开展，将休息与学习、放松与提升相结合，旨在以疗休养为职工身心健康赋能。活动甄选红色资源、生态美景、民俗特色，融合康养休闲内容，精心设计定制疗休养专属路线，为参加疗休养职工搭建了一个劳逸结合、相互学习的交流平台，带去了疗有所养、疗有所乐、疗有所获的旅途体验。

按照日程安排，第一天组织劳模见面座谈会，座谈会上劳模们分享各自的奋斗历程、创新成果和先进经验，弘扬劳模精神，传递正能量，畅谈公司工会对劳动者的关心和爱护，更加坚定了为公司高质量发展贡献力量的信心和决心。

“湘江北去，橘子洲头。看万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流。”本次疗休养活动结合当地的自然景观及周边地区的红色旅游资源，组织大家参观了中国共产党人初心起航地——橘子洲头。青年毛泽东艺术雕像就位于此地。雕像总高度32米，长83米，宽41米。雕像的基座设计成毛泽东的肩膀，寓意站在巨人的肩膀上。雕像的背面采用摩崖雕刻《沁园春长沙》诗词。劳模们参观此地，深入了解红色历史的同时，感受革命先烈的崇高精神，进一步传承红色基因。劳模们被革命先烈的精神风貌和价值取向所感动和激励，纷纷表示将要更好地发挥自己的模范带头作用，以更加饱满的热情和更加昂扬的斗志，投入到工作中去，为实现更高的目标和梦想而努力奋斗。

七月的国家森林公园里是一片绿意盎然，劳模们呼吸着清新的空气，感受着大自然的馈赠。森林康养健步走活动让劳模们漫步在张家界国家森林公园中，每一步都仿佛在与大自然亲密接触，感受生命的活力和美好。在这片诗意的森林里，他们的脸上洋溢着满足和愉悦的笑容，仿佛所有的疲惫和辛劳都在这一刻得到了释放。他们相互交谈着，分享着彼此的工作经验和人生感悟。健步走活动不仅锻炼了身体，更陶冶了情操，在未来的日子里，劳模们将以更加饱满的热情和更加坚定的步伐，继续在自己的岗位上发光发热，为钢铁报国贡献自己的力量。

为期7天疗休养行程虽然短暂，但劳模们对疗休养活动有着深刻的感想和体会。他们不仅享受了自然与环境的美丽、体验了文化与历史的厚重、恢复了身心健康的状态、加强了团队交流与合作的能力，还对工作有了更新的认识和热情。这些感想和体会将激励他们在未来的工作中更加努力地奋斗、创造更加辉煌的业绩。

赓续红色精神 弘扬红色文化

太钢代县矿业公司老龄委庆祝太钢建厂90周年文艺活动精彩纷呈



本报讯(通讯员 王振华)为庆祝太钢建厂90周年，太钢代县矿业公司老龄委举办了“赓续红色精神 弘扬红色文化”为主题的文艺活动，大合唱、诗朗诵、舞蹈等一个个精彩的节目，充满了对祖国的热爱和对军人的敬意。

为了使此次文艺活动精彩呈现，工作人员深思熟虑精心策划，每一个细节都反复斟酌，从活动主题的确定到节目内容的筛选，充分考虑到矿山退休职工家属的兴趣爱好和特长，力求呈现多样化且具有特色的表演。从节目的初选到最后的彩排，每一次的筛选都严格把关，节目不仅包括充满怀旧情怀的经典歌曲演唱，还有展现传统文化魅力的戏曲、太极扇等表演。同时，演员们的服装也精心设计，力求做到与节目主题相得益彰。

蓝天白云映衬下的峨口广场，国旗、彩旗随风飘扬，气氛热烈而庄重。观众们怀着激动的心情，早早地来到活动现场，期待着这场充满敬意与激情的演出。文艺活动伴随着激昂的威风锣鼓震撼开场。随后，100多名退休职工家属精神抖擞，手中的国旗轻轻舞动，饱含深情地唱响经典军歌《地道战》《中国人民志愿军军歌》《打靶归来》，观众们怀着激动的心情积极参与合唱，嘹亮的歌声唱出了对军人的敬仰与赞美；精彩的舞蹈《红色娘子军》展现

了军人的坚定信念和勇往直前的英勇品质。《拥军秧歌》扭出了对军人的热爱与崇敬，表现了军民团结一心的欢乐氛围。特别是情景舞蹈《红军不怕远征难》，75岁的退休职工赵妙连怀着对红军的崇高敬意，带领大家用心用情表演每一个细节，力求完美呈现红军的坚韧和排除万难的奋战精神。激情诗朗诵《那是我的祖国》《军魂颂》，抑扬顿挫的声音表达了祖国的深沉热爱和赞美，歌颂着军人的英勇、忠诚、奉献与担当。歌曲《军中绿花》《为了谁》、戏曲《珍珠塔》《麟骨床》、舞蹈《逛新城》《十送红军》《映山红》《魅力的舞蹈献给党》等一个个精彩的节目，博得现场观众一阵阵热烈的掌声。

此次文艺活动，不仅是一场视听的盛宴，更是一次心灵的洗礼。它让我们铭记军人的功绩，传承红色精神，激发大家的爱国情怀和对美好生活的珍惜，同时进一步激励矿山职工立足岗位勤勉敬业，为推动太钢高质量发展、建设世界一流不锈钢企业做出新的贡献。

此次文艺活动的出色展示，离不开代县矿业公司党政的大力支持，他们的支持犹如强大的引擎，推动活动的顺利开展，得以使每个细节全力做到尽善尽美，为矿山职工家属平淡的日子增添了一抹绚丽的色彩。